

迟到33年的婚纱照

一群志愿者到弥勒大山深处 帮小学校长补拍婚纱照

办校

腾出家中房子当教室

清河村到弥勒市区有40多公里，因为地处深山、交通不便，这里历来缺教师。

杨忠华家住在清河村委会大龙树村。1983年秋，高中毕业的杨忠华打算到深圳的一家电子厂上班。临行前的头天晚上，村支书把杨忠华请到家里喝酒，给他送行。当时，大龙树村只有30多户人家。村支书一脸忧愁地说：“寨子里没有小学，家长顾不上，也不放心把六七岁的娃娃送去5公里外的小学读书，愁啊。要是村里有老师、有学校，就能解决家长送娃娃读书的难题，这些娃娃长大后也能像你一样有文化，到外边的工厂上班赚钱，那是多好的事啊！”杨忠华听懂了村支书的意思，当夜，他辗转反侧无法入睡。经过反复思考后，第二天一起床，杨忠华就动手腾出家中最好的一间房子当教室，拿着村里每年补助的100元钱，一个人在村里招收学生，让一到三年级的适龄学生前来读书。此后，这个只有一位老师的校点，杨忠华坚守了15年。到1998年校点撤并时，杨忠华共输送出200多名学生。

杨忠华的故事感动了离大龙树村4公里的普架山村的姑娘高琼仙。她默默地关注着这个有机会到外上班挣钱却留下来教书的小伙子，并不时到“学校”看望杨忠华，时间长了，两个人产生了感情。1987年秋，杨忠华到弥勒县城脱产培训半年，因为家中老人需要照顾，高琼仙不顾世俗的眼光，顶着父母的反对，搬到杨忠华家照顾他的父母。杨忠华深受感动，培训结束后就和高琼仙结婚了。

那时候，农村不兴领结婚证，当时只有高琼仙的几个闺蜜前来祝贺，一直到儿子出生，高琼仙的父母才认了这门亲事。而杨忠华则对岳父岳母承诺，他会将对媳妇好，有机会到县城照张结婚照。哪知道之后一直忙于学校的事情，结婚照没照成。1998年，大龙树村校点撤点并校到清河小学，杨忠华任清河小学教导主任。两年后，杨忠华任校长。直到今天，高琼仙一直留在大龙树村耕田种地照顾家人。

担任清河小学校长后，杨忠华更忙了，他到处联系社会力量支持学校建设。30多年来，在杨忠华全身心的投入下，清河小学获得了各种殊荣，变成了一所花园式学校，他亲自教出来的学生就有1000多人。很多学生如今已成为了各行各业的骨干力量，但结婚照的事，却成了高琼仙偶尔拿来打趣杨忠华的戏言。

1月6日下午，弥勒市新哨镇清河小学校长杨忠华，收到了志愿者给他和老伴高琼仙拍摄婚纱照的电子照片。他在电脑上下载后一打开，漂亮的照片让老伴高兴得合不拢嘴。杨忠华在学校里拍婚纱照的故事，一时间传遍了周围的十多个村寨。



拍婚纱照



化妆



各方协力，老校长33年的心愿实现了。

心愿 和妻子补拍婚纱照

去年，杨忠华被推荐参加蔡崇信公益基金会乡村校长奖。

蔡崇信公益基金会项目经理周宇琪介绍了此次“迟到33年的婚纱照”公益行动的情况。周宇琪说，在初筛第二届蔡崇信“以体树人”杰出校长评选申报材料时，杨忠华38年坚守山区小学“以体树人”的故事很感人，他“想还妻子一套婚纱照”的这句话，深深地印在了工作人员的大脑中。于是，工作人员就在阿里巴巴内网论坛上发了一个“这件迟到33年的婚纱，能赶上吗？”的帖子，引起了热烈的反响。大家争相跟贴说：不仅迟到的婚纱能赶上，还要汇聚阿里巴巴志愿者中的摄影、化妆、导演、制作人才。在1月3

日，杨忠华夫妻牵手33年、妻子55岁的生日这天，志愿者帮杨忠华实现了还妻子一套婚纱照的心愿。

“开始是家里穷，我又把家里最好的一间房子腾出来当教室。丈母娘家担心女儿嫁给我后会吃苦受累，不同意我们结婚，所以就没有摆结婚喜宴。后来工作忙，加上孩子出生，妻子说再补办结婚喜宴会让人笑话。拍套婚纱照的事，妻子倒是惦记着呢。有几次都同妻子商量好了，学校放假就去拍婚纱照，结果假期里领导又派我外出学习，耽误了。后来妻子就说：你天天有事，还是等几年你退休了，闲的时候去补拍婚纱照。”杨忠华说出了一直没有摆结婚喜宴、拍结婚照的原因。

拍照 妻子满脸洋溢着幸福

1月2日，7名来自浙江蔡崇信公益基金会、阿里巴巴的志愿者，一齐来到了弥勒市。3日上午，这场名为“迟到33年的婚纱”在清河小学校内开拍。拍摄期间，志愿者们给55岁的高琼仙送了生日礼物。

拍摄现场，高琼仙害羞地接受着志愿者们的化妆，并穿上了专门为她定制赠送的婚纱、头饰、红鞋。听着老伴杨忠华念着蔡崇信公益基金会专门设计制作的520明信片上，一个个阿里巴巴志愿者写上的祝福语，高琼仙脸上洋溢着幸福的笑容，自言自语地重复一句话：“嫁给老师对，嫁给杨老师真好！”

杨忠华老师要在学校拍婚纱照的事传到了学生的耳中。很多在外地工作的学生，借元旦放假赶回学校，在看望杨老师的同时，也给他们送上了美好的祝福。

金平县大寨乡新发寨小学校长伏光云说：“我是杨校长38年前在家中办学

的首届学生，要不是杨校长当年的付出，哪有我今天为山里孩子服务的机会。”

云南师范大学大二学生杨龙燕说：“我高考志愿报的全部是师范院校，目标就是像杨校长一样，当一个大大家喜欢、尊敬的老师。”

清河小学教师肖树发说：“我是杨校长上世纪90年代清河小学的学生。2015年我幼师毕业，坚决要求回清河小学教书，就是想在助力杨校长的同时，把他对乡村教育的那份爱传承下去。”

弥勒市新哨镇中心校校长平永良说：“我是杨校长的学生。杨校长是我最敬佩的老师和校长。他当清河小学校长22年来，放下身段四处求援，争取到众多部门、爱心企业、爱心人士的支持，把清河小学打造成了弥勒市乡村学校的一面旗帜。”

杨忠华说：“我一生都从事乡村教育，同山里的孩子感情深，这辈子只会同老婆一起呆在山里，尽己所能帮助山里的孩子用知识改变命运。”

本报记者 任锐刚
 通讯员 王跃 摄影报道